

杨添霭先生二三事

高民川

旅美乡亲杨添霭先生，是被孙中山先生誉为“空军之父”的杨仙逸烈士的哲嗣。他幼承庭训，继承先辈遗志，爱国爱乡，尤其是对杨仙逸中学的复办和建设不遗余力，有口皆碑。杨添霭已于1996年6月23日谢世，然而笔者所知有关他的事迹，十分值得传颂。

杨添霭是航空机械工程师，长期生活于海外，回到中山，却能讲家乡中山话。有人问他：“您在国外生活这么多年，家乡话还能讲得这么好？”杨先生笑着答道：“我们全家都在美国，包括我的儿子、媳妇，及至孙子，都能讲一口纯正的国语和中山话。家乡是我们的，我们喜欢讲家乡话。”“家乡是我们的”，这是杨先生的肺腑之言，掂一掂这句话的份量吧，它体现了广大侨胞的赤子之心，虽然身在异邦，却是心怀祖国家乡，希望祖国繁荣昌盛！

改革开放之初，祖国有了新的希望。杨先生同广大华侨港澳同胞一样，多么希望回到家乡，看看究竟。1979年10月，他初次回国。由于对过去国内极左的做法心有余悸，他连西装也不敢穿，留在香港，后来回到广州和中山，受到热情的接待和关怀，感到开心和温暖，才消除了顾虑。

1983年6月，杨先生偕夫人郑瑞安再次回到中山，惊悉全国人大副委员长廖承志于6月10日在北京逝世的消息，十分悲痛。廖承志的父亲廖仲恺、母亲何香凝，与孙中山和他的夫人宋庆龄，以及杨仙逸是志同道合的亲密战友。杨添霭从小就同他们认识，有世交之谊，因此，对廖公的逝世感到伤心。当时，石岐镇政府侨务办

公室接待了他，商量了拍发唁电的事。6月13日上午，他发了唁电给北京廖承志副委员长治丧委员会。唁电写道：“我刚从美国返回故乡中山探亲，惊悉廖副委员长不幸逝世，不胜痛悼。廖副委员长在为祖国的繁荣昌盛，为巩固和发展爱国统一战线，实现祖国统一大业中，都建立了伟大功绩，早为国人和海外华侨所钦敬。廖副委员长的不幸逝世，不仅是祖国人民的重大损失，也是海外华侨一大损失，特致唁电，并向廖副委员长的家属致以亲切的慰问。杨添霭。”

也是1983年6月这一次，杨添霭伉俪回到家乡，下榻于中山旅行社。这次回乡，除了为杨仙逸中学的建设奔忙之外，他还有一件特殊的工作要做，就是要为他的美国朋友缝制唐装长衫。此事，被传为中美人民友谊佳话。

杨先生在美国宣扬中华民族传统文化，与美国人民友好相处，其中有一位年过半百的男性美国人同杨先生伉俪交情深厚，对历史悠久的中国和伟人孙中山十分仰慕，对我国传统的民族服装尤为欣赏。他见过孙中山穿着长袍的照片，对庄重大方的唐装长衫颇感兴趣。此前，他曾到过中国旅游，就想买一件唐装长衫，但是遍寻不获，这次得知杨先生回乡探亲，就专诚请杨先生代他买一件。杨先生愉快地答应了。

杨先生回来后，也买不到现成的唐装长衫，因为50年代以后，服装的款式大大改变，着长衫的人很少，成衣业也不再制长衫了。杨先生为此感到难办。此事为石岐镇政府侨务部门所悉，便欣然接受委托，设法找到石岐一位精于裁剪和缝制唐装长衫的老师傅缝制。根据这位美国友人身高64英寸的身材，裁缝师选购了质地上乘的银灰色斜布1.8丈，精心缝制了唐装长衫，由杨先生带回美国，使他的美国朋友得偿素愿，高兴非常。

美国友好人士毕塔德，是杨添霭的邻居和朋友，过从甚密，熟知中国历史和孙中山的伟大功绩，憧憬着有朝一日能到中国观光。1986年11月，杨添霭伉俪应邀回国参加孙中山先生诞辰120周年

纪念活动。毕塔德认为机会难逢，于是，在征得杨添霭伉俪同意后，随他们一起来到中国。

11月11日，杨添霭伉俪去了广州参加广东省纪念孙中山诞辰活动，毕塔德就留在石岐参加了中山市举办的纪念孙中山诞辰的活动。毕塔德是美国医学传士，已经退休，虽年逾古稀，而身体健康，步履稳健，由杨添霭的亲属陪同，前往中山国际酒店报到。从澳洲回来参加纪念活动的澳华公会顾问梁培先生刚好在场，他们是此前由杨添霭介绍刚认识的异国朋友，新交见面，就高兴地操英语交谈起来。梁培向毕塔德介绍了纪念活动的内容和有关事项，并为他别上写有姓名的出席证。

在翠亨孙中山故居纪念馆，毕塔德参加了纪念仪式，参观了故居和故居陈列馆，对展出的文物观看得十分专注，在故居陈列馆的参观题名册上，端端正正地用大写英文签上名字。杨添霭从广州回来后，双方又各自讲述了纪念活动的盛况和感受。杨添霭伉俪还陪同毕塔德游览了石岐市容。

毕塔德对孙中山先生故乡在改革开放后取得的新成就，和中山人的热情好客，留下了深刻的印象。

1998年3月14日